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Розглянуто можливість розв′язання проблеми модернізації навчально-

виховного процесу в освітньому закладі за допомогою інноваційних 

технологій управління. Доведено, що одне з перших місць у теорії та 

практиці освітньої діяльності займає метод проектування. 
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Управління навчальною роботою здійснюється за допомогою 

виконання керівником загальних функцій: планування, організації, мотивації, 

контролю – спрямованих на вироблення відповідних методів керівництва. 

Тобто реалізація конкретної функції управління повинна завершуватись 

вибором певного методу впливу. Останніх існує дуже багато, але їх можна 

поділити на три групи: економічні, адміністративні, соціально-психологічні. 

Методи управління взаємопов’язані, отже ця класифікація цілком умовна. 

Наприклад, план і положення затверджує ректор (адміністративний метод), а 

в разі розробки плану заходів застосовується також економічний метод.  

Економічні методи – це сукупність прийомів, способів управління, що 

забезпечують використання економічних законів у діяльності навчального 

закладу з метою виконання його завдань. До економічних методів, які можна 

застосувати у вузі, зокрема в управлінні навчально-методичною роботою, 

належать: плани, фінанси, економічні стимули, бюджет. 

Адміністративні методи – це сукупність прийомів і способів прямого 

впливу на колектив або окремого працівника для забезпечення виконання 

ними їхніх безпосередніх функцій. Застосування цих методів пов’язане з 



такими діями: організаційними, розпорядчими, дисциплінарними. 

Організаційні дії забезпечують здійснення впливу на викладачів через 

документи тривалої дії. Розпорядчі дії забезпечують короткотерміновий 

вплив на викладачів.  

Соціально-психологічні методи – це сукупність прийомів і способів 

соціального та психологічного впливу на колектив і окремого працівника для 

підвищення їх трудової та творчої активності. Найбільш ефективним із цих 

методів є моральне стимулювання.  

Застосування відповідного стилю керівництва до одного підлеглого чи 

цілої групи дає змогу більш ефективно використовувати методи 

управлінського впливу і в такий спосіб досягати бажаних результатів у 

навчально-методичній роботі й забезпечувати належний рівень її якості. 

Вищий навчальний заклад як соціальна організація являє собою 

систему спільної діяльності викладачів і студентів. Управління нею 

здійснюється за певними напрямами, один з яких – навчально-виховний 

процес. Сучасні проблеми модернізації навчально-виховного процесу в 

освітньому закладі реально можна розв’язати лише на основі впровадження в 

освітній процес інноваційних технологій, що стосуються як педагогічної, так 

і управлінської діяльності. Сьогодні на одне з перших місць у теорії та 

практиці освітньої діяльності висувається метод проектування.  

Проектування, що склалося в технічних галузях знань середини ХХ 

століття, поширилося і в гуманітарній сфері. Організаційне проектування в 

освітній галузі дає основу створення як широкомасштабних проектів, 

спрямованих на розв’язання сучасних проблем освітньої галузі, так і проектів 

модернізації навчально-виховного процесу конкретного навчального закладу.  

Метод проектів – це ідеї, практика, технології, що дають змогу 

перекинути місток між досвідом і проблемами педагогів першої третини ХХ 

століття та вимогами сьогодення. Під словосполученням «метод проектів» 

ми розуміємо й певний комплекс ідей, і досить чітку технологію, і конкретну 

практику роботи. 



Паралельно до проектування освітньої діяльності відбувається 

прогнозування. Прогнозування має ряд істотних відмінностей. Це 

насамперед дослідження перспективи розвитку об’єкта. Основна мета 

прогнозування – опис характеристики об’єкта, а проектування – конкретна 

детальна його побудова. Прогноз оцінюється відповідно до дійсності, а 

проект – відповідно до наміченої мети (мета – ідеальне уявлення кінцевого 

результату). 

Методи проектування досить різноманітні, та добір їх залежить і від 

проблеми, і від предмета проектування, і від особливостей суб’єктів, що 

беруть участь у проектуванні. Результатом проектування буде проект, 

функціональна специфіка якого залежить від таких умов: стану соціуму, 

особливостей суб’єктів, що працюють над підготовкою проекту, 

функціональних зв’язків між елементами проекту, реальних результатів, 

можливостей його використання. 

Якщо виходити з класичних уявлень про сутність проектування, то під 

педагогічним проектуванням ми розуміємо цілеспрямовану  діяльність зі 

створення проекту як інноваційної моделі навчально-виховної системи. Слід 

зазначити, що поняття «проектування освітньої діяльності» трактується 

набагато ширше, ніж поняття «модернізація навчально-виховного процесу». 

Педагогічне проектування є діяльністю, що здійснюється в умовах 

освітнього процесу і спрямовується на забезпечення ефективного 

функціонування навчально-виховного процесу та забезпечує його розвиток. 

Цілеспрямована діяльність зумовлена необхідністю розв’язання актуальної 

проблеми, має творчий характер, а в освітній галузі – ціннісні орієнтації. 

Результатом діяльності педагогічного проектування буде модель об’єкта 

педагогічної діяльності, якій притаманні системні властивості, яка 

ґрунтується на педагогічних новаціях, тому що в її основі лежить новий 

спосіб розв’язання проблеми.   

Проектування потребує систематизації різноманітних знань: 

педагогічних, психологічних, філософських, соціальних, історичних, 



екологічних, медичних, технічних, інформаційних. Звернення до методу 

проектів спричинене колосальною відповідальністю не лише за 

технологічний бік освітнього процесу, а й за психологічний етап учасників 

навчально-виховного процесу. Метод проектів дає можливість здобути 

необхідні для життя знання не в дискретному, а в синтезованому вигляді, що 

дуже важливо для адаптації молодої людини до оточення, яке постійно 

змінюється.  
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